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competéncia associada
a I’area de coneixement

del medi natural

instruccions

= Per respondre aquesta prova trobaras dos FULLS DE RESPOSTES:
- EI FULL DE RESPOSTES 1 és per respondre a la majoria de preguntes, marcant una
X a la casella corresponent.

Només hi ha una resposta correcta per a cada pregunta. Si t’equivoques, omple tot
el quadrat i marca de nou amb una X la resposta correcta. Per tornar a marcar com
a correcta una resposta previament emplenada, encercla-la.

En acabar la prova, no t’oblidis de respondre a la pregunta de valoracié que hi ha al
FULL DE RESPOSTES 1.

- EIFULL DE RESPOSTES 2 ¢és per respondre a les preguntes 10, 16, 22 i 23.
= Per fer la prova utilitza un boligraf.

= No facis servir cap corrector (liquid, cinta...).
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ACTIVITAT 1 | POLOS DE XOCOLATA

Ingredients

*0,5Ldellet

+ 100 - 150 g de cacau en pols
Elaboracié

1. Barreja el cacau en pols amb unes gotes de llet fins
que quedi ben desfet.

2. Afegeix la resta de la llet i barreja-ho fins que quedi
tot ben dissolt.

3. Reparteix la barreja en uns motllos.
4. Colloca un palet de fusta o de plastic a cada motllo.
5. Posa-ho tot al congelador i espera un parell d’hores.

Ja tens els teus polos de xocolata! Bon profit!

En aquesta recepta es produeix un canvi d’estat. Al principi, la barreja de cacau
i llet esta en estat...

. solid i, quan es treu del congelador, en estat liquid.

a

b. liquid i, quan es treu del congelador, en estat gasos.
c. gasos i, quan es treu del congelador, en estat solid.
d

. liquid i, quan es treu del congelador, en estat solid.

Volem que la barreja per fer els polos de xocolata es refredi rapidament. Per
aixo, farem un experiment utilitzant quatre tipus de motllos que estiguin fets
d’un material diferent: plastic, alumini, vidre i suro. Escollirem el motllo en qué la
barreja es refredi abans.

Posem a cada motllo la mateixa quantitat de barreja de xocolata. Qué més hem
de tenir en compte per dur a terme I’experiment?

a. Els quatre motllos s’han de col-locar en quatre congeladors diferents.
b. Cada motllo s’ha de deixar refredar al congelador un temps diferent.

c. Cada motllo es posa al congelador en un moment diferent del dia.
d

. Els quatre motllos s’han de col-locar en el mateix congelador.
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ACTIVITAT 1 | POLOS DE XOCOLATA

A en Jaume, la Clara, la Berta i en Pol els agrada molt aquesta recepta i es posen
a preparar-la. Pero cadascu posa diferents quantitats d’ingredients. A la taula
seglient s’indica la massa de cacau en pols i el volum de llet que posa cadascu:

JAUME CLARA BERTA POL
Cacau en pols 100 grams 150 grams 100 grams 150 grams
Llet 0,5 litres 0,5 litres 1 litre 1 litre

Volem conéixer com influeix la massa de cacau en pols en el gust dels polos de
xocolata. Quines de les receptes segiients hauriem de comparar?

a. LadelaClarailad’en Pol.
b. La d’en Jaumeila d’en Pol.
c. LadelaClaraila de la Berta.

d. La d’en Jaume i la de la Clara.

A partir de les dades de la taula de I’exercici anterior, indica quin dels quatre
amics ha preparat els polos que possiblement tindran un gust de xocolata més
intens?

a. En Jaume.
b. La Clara.
c. La Berta.
d. En Pol.

Els polos ja estan preparats! Estan bonissims! Quin gust de xocolata més fort!
Quins dels sentits seglients capten els sabors?

a. El gustila vista.
b. El gusti el tacte.
c. El gustil’olfacte.

d. Lavistail'olfacte.

Quina de les preguntes segiients sobre els polos es podria investigar mitjancant
experiments cientifics al laboratori?

a. Quins polos agraden més, els de xocolata, els de llimona o els de maduixa?
b. Quines marques de polos venen més polos de xocolata?
c. Quina quantitat d’energia aporten els polos de xocolata?

d. A quina época de I’any es consumeixen més polos?
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ACTIVITAT 2 | JOCS CIENTIFICS

El joc Connecta
Aqui tens un esquema d’aquest joc:

ENERGIA FONT D’ENERGIA
(= HibRAULICA INTERIOR DE (——
Cable eléctric (1) ALY D
s C—]
(™ EoLIcA AIGUA C)
Suport de cartro o fusta
Clip (= Bsiomassa VENT CD
(—> GEoTERMICA ESSERS VIUS C| D
Pila Cabile electric (2)

Portabombetes

Per jugar a aquest joc cal tocar amb el cable (1), que surt de la pila, un clip de la
columna “energia”. Després, amb el cable (2), que surt de la bombeta, cal tocar el clip
corresponent de la columna “font d’energia”. Per la part del darrere del cartrd, cada una
de les paraules de la columna "energia" esta connectada a través d'un cable electric
amb la paraula de la columna "font d'energia" amb qué té relacié. Quan encertes la
resposta, connectant les dues paraules correctes, s’encén el llum.

4 | avaluacié educaci6 primaria



ACTIVITAT 2 | JOCS CIENTIFICS

Com hem de connectar, per la part del darrere del cartro, les paraules de les dues
columnes “energia” i “font d’energia” perqué s’encengui la bombeta cada vegada
que encertem la resposta?

(™ HIDbRAULICA INTERIOR DS C—D (™ HibrAULICA—>  'NTERIORDE 7

(™ edLica AIGUA C) (= eoLica AIGUA C—))

(= siomassa VENT C—) (— Biomassa VENT C—))

(™ cEOTERMICA——— ESSERS VIUS (@) (™ cEoTERMICA ESSERS VIus C—))
Combinacié 1 Combinacié 2

(—> HiDRAULICA INTERI R o C—D (—> HiDRAULICA INTERI R P C—D

(—> GEoTERMICA ESSERS VIuUs C—)) (—> cEoTERMICA ESSERS VIus C—))

Combinacié 3 Combinacié 4

a. Combinacio 1
b. Combinacioé 2
c. Combinacio 3

d. Combinacio 4

Volem preparar més jocs Connecta, perdo ens hem adonat que tenim poc cable
eléctric. Quin d’aquests materials és un bon conductor del corrent eléctric i, per
tant, el podrem utilitzar per connectar les dues columnes per la part del darrere
del cartré i estalviar aixi cable eléctric?

a. Fils de coto.

b. Paper d’alumini.
c. Llistons de fusta.
d

. Canyes de plastic.
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ACTIVITAT 2 | JOCS CIENTIFICS

Al nostre joc Connecta també hi col-locarem un timbre perqué soni al mateix
temps que s’encén la bombeta, quan encertem la resposta. A més, aquest
timbre ha de sonar encara que la bombeta estigui feta malbé. Quin circuit hem
de muntar?

CIRCUIT 1 CIRCUIT 2

® Bombeta
@ ) Timbre
' ' —0 ~o— Interruptor
_{ o o™ -||- Pila

a. El circuit 2, perqué la bombeta impedeix que tot el circuit estigui tancat.

b. Qualsevol dels dos, ja que la bombeta i el timbre sén elements independents.
c. El circuit 1, perque el corrent pot seguir circulant a través del timbre.

d. Cap dels dos serveix: si no funciona la bombeta, tot el circuit esta obert i no hi ha
corrent.

Mentre treballavem amb els jocs Connecta, hem sentit els mestres parlar sobre
quin sistema d’il-luminacié seria millor utilitzar per il-luminar la nostra classe:
leds o fluorescents. Fixa’t en les dades segiients:

FLUORESCENTS LEDS
Preu de la bombeta (€) 5 12
Consum d’energia (W) 14 10
Vida util (durada, en hores) 8 000 25 000
Preséncia de metalls toxics Contenen mercuri No

Si volem ser més respectuosos amb el medi ambient, quin dels dos sistemes
d’il-luminacio hem d'escollir? Dona dues raons per justificar la teva resposta.

& Respon en el FULL DE RESPOSTES 2.
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ACTIVITAT 2 | JOCS CIENTIFICS

En Bernat ha portat el “boligraf levitant”, que
gira i sembla que floti en I’aire perqué no cau mai
sobre el seu suport.

Hem vist que el funcionament es basa en la repulsio
entre pols del mateix signe de dos imants en
contacte. Ens han demanat que fem un esquema
de la joguina amb els imants. Cada imant es
representa de la manera segiient:

Figura 1 Figura 2

€3 ks H H

Figura 3 Figura 4

a. Figura 1
b. Figura 2
c. Figura 3
d. Figura 4
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ACTIVITAT 2 | JOCS CIENTIFICS

La Clara ha portat un camell que camina sol. Té una
corda lligada al coll, amb una bola pesant a I’altre
extrem.

Posem el camell a sobre de la taula i deixem que
la bola pengi fora de la taula. El camell es posa a
caminar.

Quina és la forca que posa en moviment el camell?
a. La forca del camell.

b. Una forca magnetica.

c. La forca de la gravetat.

d. La forca que ha fet la Clara quan I’ha posat a la taula.
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competéncia associadai
a l’area de coneixement
del medi natural

ACTIVITAT 3 | EL DELTA DE L'EBRE

La Cinta ha anat amb els seus pares d’excursio al Delta de I’Ebre. De cami,

li han explicat que els arrossars (camps plantats d’arros) del Delta de ’Ebre
son els més importants de Catalunya, i estan situats a la desembocadura
del Riu Ebre.

Al'escola, la Cinta ha aprés que el Delta de ’Ebre es forma per la sedimentacio
dels materials arrossegats pel riu, en produir-se una disminucié brusca de la
velocitat del seu curs quan desemboca al mar Mediterrani.

Sabies que el riu Ebre és el riu més cabalés que passa per Catalunya?

13. Perqueé un riu formi un delta ha de tenir un cabal suficient. Qué passaria si el riu
Ebre portés menys aigua?

a. Arribarien menys sorres al Delta i disminuiria la seva area.
b. Hi arribarien espécies invasores procedents d’altres rius.
c. S’inundaria facilment amb les tempestes.

d. El Delta es convertiria en un desert.

14. Des de fa temps, els habitants del Delta han de fer front
a l'eliminacié de la plaga del cargol poma. El cargol
poma es menja els brots tendres dels arrossars. Entre
les diverses mesures per eliminar-lo, hi ha la utilitzacié
d’un depredador que convisqui en el mateix medi. Quin
d’aquests animals pot ser-ne el depredador?

: - ORENETA

Insectivor.
S’alimenta d’insectes
que cacga al vol.

CAPO REIAL

Limicola.

S’alimenta de petits
invertebrats o vertebrats
que troba dins els llims i
| els fangs del fons.

FLAMENC

Filtrador.

Obté I'aliment passant el bec
per I'aigua i, com un colador,
filtra els microorganismes
dels llims i fangs.

GAFARRO

Granivor.

S’alimenta de llavors de
les herbes de les vores
dels camins o de les males
herbes dels conreus.

a. Oreneta.
b. Capo reial.
c. Flamenc.

d. Gafarro.
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ACTIVITAT 3 | EL DELTA DE L’EBRE

A l'estiu, al Delta de I’Ebre hi ha un munt de mosquits. Una empresa que fabrica
repel-lents contra mosquits ha dissenyat dos productes diferents: 1 i 2. Fixa’ten el
procediment seguit per escollir quin dels dos productes és el repel-lent més eficac:

Es trien 30 voluntaris que no presenten reaccié al-lergica a les picades de mosquit.
Se separen en tres grups (A, B i C) de 10 persones cadascun

- l ™~

GRUP A GRUP B GRUP C
S’aplica a la ma el S’aplica ala ma el No s’aplica a la ma
repel-lent de mosquits 1 repel-lent de mosquits 2 cap repel-lent

o~ l -

S’introdueix la ma per un forat en una capsa transparent on hi
ha 50 mosquits, durant 30 minuts. La capsa no permet la sortida
dels mosquits. S’utilitzen tres capses, una per a cada grup

|

Es tria el repel-lent amb el qual hi ha hagut menys picades

Qué més s’ha de tenir en compte en aquest experiment?

a. El nombre de mosquits a cada capsa ha de ser diferent.

b. Cal que els mosquits de les tres capses siguin de diferent especie.

c. Cal que la quantitat de repel-lent que s’aplica a la ma de cada persona sigui diferent.

d. Les tres capses transparents on s’introdueix la ma han de tenir les mateixes
caracteristiques.

Els resultats obtinguts en I’experiment de la pregunta anterior sén els segiients:

NOMBRE DE PICADES (MITJANA)

Ma sense repel-lent 30
Ma amb repel-lent 1 6
Ma amb repel-lent 2 10

Quin és el repel-lent més eficac? Justifica la teva resposta comparant els
resultats que s’han obtingut amb repel-lent i sense.

& Respon en el FULL DE RESPOSTES 2.
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ACTIVITAT 3 | EL DELTA DE L’EBRE

Per cultivar I'arrés, s’inunden els arrossars amb I’aigua dol¢ca procedent del riu.
Com ja saps, I'aigua dol¢ca és un recurs escas al nostre planeta. Per tant, és
important no malbaratar I'aigua de qué disposem.

En el grafic seglient es mostren els principals usos que es fa de I'aigua a Catalunya.

CONSUM D’AIGUA A CATALUNYA

Us industrial
9%

Us domestic
18 %

Us agricola
73%

A partir de la informacié del grafic, quina d’aquestes mesures és la que possiblement
permet estalviar MES aigua?

a. Omplir fins al maxim de roba les rentadores.
b. Tancar bé les aixetes i arreglar les que gotegin.
c. Utilitzar sistemes eficacos de reg agricola, com per exemple el gota a gota.

d. Utilitzar aigua depurada per netejar contenidors o altres instal-lacions a les fabriques.

avaluacié educacié primaria | 11



ACTIVITAT 3 | EL DELTA DE L'EBRE

Una altra possible alternativa per a les zones amb poca aigua és la instal-lacié
d’una dessalinitzadora. Una dessalinitzadora és una instal-lacié on se separa
la sal de I'aigua del mar. Pero té un inconvenient: gasta molta energia. El germa
gran de la Cinta n’ha dissenyat una que no té aquesta gran despesa. Funciona
com un hivernacle, ja que esta construida amb vidre transparent.

vidre
R /,
)
®O{9
%
o]
3 &
>
b(b
>
4 &
N
&_)Qr
)
2 @66
N
. (‘&Q
aigua de mar 1

En quin punt del procés se separa I’aigua de la sal?
a. En el punt 1.
b. En el punt 2.
c. En el punt 3.
d. En el punt 4.
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competéncia associadai
a l’area de coneixement
del medi natural

ACTIVITAT 4 | FENT GERMINAR LLAVORS

Els alumnes de cinqué van fer un experiment per

investigar el procés de germinacio de les llavors de
llentia. Van fer dos grups: el grup 1 volia saber com
influia la llum en la germinacio de les llavors; el grup 2,
en canvi, volia saber com hi influia la temperatura.

Pots ajudar-los a interpretar els resultats que van
obtenir en aquest experiment?

19. El grup 1, que estudiava la influéncia de la llum en la germinacié tot mantenint
constant la temperatura, va obtenir els resultats segiients:

SEMPRE LLUM DEDIA | SEMPRE A
AMB LLUM FOSCOR DE NIT LES FOSQUES

Nombre de llavors de llentia
que han germinat d’un total de 5 30 45
50 per a cada condicié

Segons els resultats del grup 1, podriem afirmar que...

a. la llum afavoreix la germinacio.
b. la foscor impedeix la germinacio.
c. la foscor afavoreix la germinacio.

d. la llum no influeix en la germinacio.

20. El grup 2, que estudiava la influéncia de la temperatura en la germinacié tot
mantenint les condicions d’il-luminacié constants, va obtenir els resultats
seglients:

TEMPERATURA TEMPERATURA TEMPERATURA
ELEVADA (30 °C) | MODERADA (15 °C) BAIXA (5 °C)

Nombre de llavors de llentia
que NO han germinat d’un total 2 23 49
de 50 per a cada condicié

Segons els resultats del grup 2, podriem afirmar que...

una temperatura elevada (30 °C) impedeix la germinacio.
. una temperatura elevada (30 °C) afavoreix la germinacio.

una temperatura moderada (15 °C) impedeix la germinacio.

e 0 T o

. una temperatura baixa (5 °C) afavoreix la germinacio.
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ACTIVITAT 4 | FENT GERMINAR LLAVORS

Alguns alumnes de cinqué van voler aprofundir en la germinacio i el creixement
dels brots de les llenties. Van investigar si la llum podia fer canviar I’orientacié
en qué creixen aquests brots. Per aixo, van col-locar els brots de les llenties
dins de diferents capses.

Els dibuixos seglients representen els muntatges fets en aquest experiment i
els resultats obtinguts:

LLUM LLUM
La llum entra per La llum no arriba La llum entra per la
I'esquerra de la capsa dins la capsa dreta de la capsa

A partir dels resultats obtinguts en I’experiment, indica quina influéncia té la
llum en PPorientacié del creixement dels brots.

a. No hiinflueix, en realitat és I’'aigua amb que les reguem la que ho determina.
b. No hi influeix, és la temperatura la que ho determina.
c. Hiinflueix: els brots orienten el creixement per evitar la llum.

d. Hiinflueix: els brots orienten el creixement cap a la llum.

Un altre grup de cinqueé va voler estudiar la influéncia de I’aigua en la germinaci6
i el creixement de les llavors de mongetera. Us van enviar aquesta fotografia.

Sense regar Regant cada 4 dies Regant cada dia Molta aigua sempre

Imatge extreta del web http://cienciesavinyonet.blogspot.com

Explica les conclusions que pots treure sobre la influéncia de I’aigua en la
germinacio i el creixement de les llavors de mongeta.

& Respon en el FULL DE RESPOSTES 2.
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ACTIVITAT 4 | FENT GERMINAR LLAVORS

Després d’investigar sobre com es nodreixen les plantes, els alumnes de cinqueée
van voler saber més coses sobre la nutricid, pero ara de les persones. Al seu
llibre llegeixen la informacio segiient:

“El cos huma absorbeix els nutrients dels aliments i els transporta a totes
les cél-lules. Aquestes cél-lules obtenen materials per créixer i renovar-se i
també energia (fent reaccionar alguns dels nutrients amb I’oxigen). Finalment
s’expulsen els residus que es generen durant aquest procés.”

Marca amb una X al FULL DE RESPOSTES 2 els quatre aparells de la llista seguent
encarregats de dur a terme la funcié de nutricio:

S’encarrega de dur a terme la funcié de nutrici6?
Aparell digestiu
Aparell locomotor
Aparell excretor
Aparell reproductor
Aparell respiratori

Aparell circulatori

& Respon en el FULL DE RESPOSTES 2.

Igual que per a les plantes, la llum solar és imprescindible per a la nostra salut.
Pero cal prendre el sol amb cura per aprofitar-nos dels seus beneficis i evitar
els riscos derivats d’una exposicié excessiva. Per aix0, s’han d’evitar uns nivells
de radiacio alta, molt alta o extrema.

Observa aquest grafic dels nivells de radiacié habituals un dia d’estiu i contesta:
14 7

12 Extrems
‘0
2 10 _
K} ] Molt alts
T s
£
S . jAIts
0 Moderat
E 4 oderats
z , .

Baixos
O I
0 8 10 12 14 16 18 20
Hora oficial

Imatge adaptada de Viquipédia.
A quines hores cal evitar prendre el sol?

a. Deles9hales11h.

b.D’'11hai6h.

c. Només en aquelles hores en queé hi ha uns nivells de radiacié extrems.
d. A partir de les 9 h del mati i fins a les 18 h de la tarda.
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